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Betriebsanleitung
4200 100 100-022


Pneum.- mechanischer Drehantrieb
90 / 100


Antreibsart: Luft / Feder

❒ Bestimmungsgemäße Verwendung
Der Pneumatik - Drehantrieb ist für rotationsbewegte Armatu-
ren in der Getränke- und Nahrungsmittelindustrie, der Phar-
mazie und Biotechnologie sowie der chem. Industrie einsetz-
bar.
Der Drehantrieb kommt auf folgenden KIESELMANN - Pro-
dukten zum Einsatz:


Scheibenventil: DN 25 - 100
Leckage-Scheibenventil: DN 50 - 80
Durchgangskugelhahn: DN 25 - 80
Dreiwegekugelhahn: DN 25 - 65


❒ Funktion
Wird der Drehantrieb(1) an LA mit Druckluft beaufschlagt
dreht sich die Antriebsachse um 90°. Die Rückstellung erfolgt
bei Entlüftung mittels Federkraft.


❒ Einbaurichtlinien
Die Einbaulage des Drehantriebes ist beliebig, je nach ver-
wendetem Ventil können jedoch ventilspezifische Einschrän-
kungen entstehen.


❒ Endlagenrückmeldung und 
Stellungsanzeige


Der Drehantrieb(1) ist standardmäßig mit einer transparenten
Rückmeldehaube(2) sowie einer mechanischen Stellungsan-
zeige(3) ausgerüstet.


❒ Näherungsinitiatoren
Die transparente Rückmeldehaube (2) eignet sich zur Auf-
nahme von handelsüblichen, induktiven Näherungsinitiatoren
mit Gewinde M12x1. Es sind Initiatoren mit nichtbündiger
Einbauweise und einem Nennschaltabstand von 4,0 mm zu
verwenden.
Die Näherungsinitiatoren in unterschiedlichen Varianten kön-
nen von der Firma KIESELMANN bezogen werden.
Montage


Zum Einbau der Näherungsschalter müssen zunächst die
roten Kunststoffkappen (7) an der Rückmeldehaube (2) ent-
fernt werden. Die Näherungsschalter werden von Hand bis
auf Anschlag in die vorgesehenen Gewindelöcher der Melde-


ACHTUNG
Zur Vermeidung von Gefahren und Beschädigungen ist die Ar-
matur entsprechend den in der Betriebsanweisung angeführten
Sicherheitshinweise und technischen Daten einzusetzen.


ACHTUNG
Verletzungsgefahr durch Federspannung!
Wartungsfreien Antrieb nicht öffnen.


HINWEIS
• Um Luftleckagen zu vermeiden nur Winkeleinschraub-


Steckverbinder, bzw. gerade Einschraubsteckverbindung
mit Abdichtung über einen O-Ring zur Planfläche benut-
zen.


HINWEIS
Zur Vermeidung von Druckschlägen sollte die Abluft
gegebenenfalls gedrosselt werden.


HINWEIS
Um Undichtheiten zu vermeiden, muß beim Einbau von
Näherungsinitiatoren, das Gewinde mit Dichtband ab-
gedichtet werden.

Alle Angaben entsprechen dem Stand der Entwicklung. Änderung
1 

einheit eingeschraubt. Justierarbeiten sind nicht erforderlich.
Der Schalter ist mit einer zugehörigen Mutter gegen die
Rückmeldehaube (2) mit geringem Kraftaufwand zu kontern.
Bei Wartungsarbeiten an Ventilen kann die Rückmeldehaube
(2) zusammen mit den Näherungsinitiatoren vom Antrieb (1)
abgeschraubt werden.


❒ Zusatzeinrichtung Steuerkopf
Für die Erfassung der Ventilstellungen und deren Ansteue-
rung, können nach Bedarf modulare Steuerkopfsysteme am
Antrieb montiert werden. Als Standard werden geschlossene
Systeme mit zweifacher Endlagenmeldung (Standard), mit
SPS, Interbus oder ASIBus- Anschaltelektronik und integrier-
ten 3/2-Wege-Magnetventilen angeboten. Für robuste
Betriebsbedingungen empfehlen wir den Einsatz einer Edel-
stahlhaube.


❒ Drehmoment - Diagramm


Abb. 1


❒ Technische Daten
Bauart: Pneumatik Drehantrieb 90°


geschlossene Ausführung
Antriebsart: Luft / Feder


Baugröße: 90/100
Temperatur: +4°C  -  +60°C
Drehmoment: siehe Diagramm Abb.1
Pneum.-Anschluss: G 1/8“
Luftverbrauch / bar: 0,50 l. / Betätigung
Steuerluftdruck: 5,5 - 8,0 bar
Steuerluftqualität: ISO 8573-1 : 2001  Güteklasse 3


Werkstoff: Edelstahl: 1.4301 AISI304
Oberflächen: RA 1,5 - 2,5µm  E-poliert
Dichtungen: NBR


EG-Herstellererklärung
Hiermit erklären wir, dass die in der vorliegenden Dokumentation, bezeichneten
Ausrüstungsteile nach Konzeption und Bauart in der von uns gelieferten Ausführung
zum Einbau in eine Maschine oder Anlage bestimmt sind, und dass ihre Inbetrieb-
nahme, solange untersagt ist, bis festgestellt wurde, dass die Maschine/Anlage, in
die diese Komponente eingebaut werden soll, den Bestimmungen der ’’EG-Richtlinie
Maschinen 2006/42 EG A“ entspricht. Diese Erklärung verliert ihre Gültigkeit, falls an
den Ausrüstungsteilen eine nicht mit uns abgestimmte Änderung vorgenommen
wird.
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Betriebsanleitung
4200 100 100-022


Pneum.- mechanischer Drehantrieb
90 / 100


Antreibsart: Luft / Feder

Abb. 2

Alle Angaben entsprechen dem Stand der Entwicklung. Änderung
2 

❒ Ersatzteilliste
Pos. Benennung Werkstoff


1 Drehantrieb
Art.-Nr.: 4200 100 000-022


1.4301
AISI 304


2
Rückmeldehaube
Art.-Nr.: 4100 100 021-094


MABS


3
Stellungsanzeige
Art.-Nr.: 4100 100 022-097


PBT sw


4
Zyl.-Schraube  DIN 912  M6x10 (2x)
Art.-Nr.: 8095 006 010-020


1.4301
AISI 304


5
Zyl.-Schraube  DIN 912  M5X10
Art.-Nr.: 8095 005 010-020


1.4301
AISI 304


6
O-Ring Ø40 X 1.5
Art.-Nr.: 2304 040 015-055


NBR SW
70° SH.


7
Kappe  GPN 300/F091  (2x)
Art.-Nr.: 4301 080 020-095


PE rot


8
Verschlußschraube R1/8“ Bohrung Ø2,0
Art.-Nr.: 8230 002 001-061
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Operating Instructions Translation of the original


4200 100 100-022
Pneum. - mechanical


multiturn actuator  90 / 100
kind of actuation: air / spring

❒ Field of Application
The pneumatic rotary drive can be used for rotary fittings in the
beverages and foodstuffs industry, the pharmaceuticals indus-
try and the bio-technology sector, as well as the chemical
industry.
The rotary drive is used for the following KIESELMANN  pro-
ducts:


butterfly valve: DN 25 - 100
leakage-butterfly valve: DN 50 - 80
straight way ball valve: DN 25 - 80
three-way ball valve: DN 25 - 65


❒ Function
If compressed air is connected to the LA -port of the rotary
drive (1),  its axis will turn 90°. When bleeding it will reset by
spring force.


❒ Installation Instructions
You can mount the rotary drive in any position, however, you
should check if the manufactuer of the valve used gave par-
ticular mounting specifications.


❒ Position control and position indication
Standard equipment of the rotary drive(1) includes a transpa-
rent repeater mechanism (2) and a mechanical proximity indi-
cation (3).


❒ Proximity switches
The transparent repeater mechanism (2) is suitable for
commercially available inductive proximity switches with
thread M12x1. Use proximity switches with non-flush
mounting and a nominal operating distance of 4.0 mm.
KIESELMANN have various variants of proximity switches
available.
Assembly
Before mounting proximity switches first remove the red plas-
tic caps (7) from the repeater mecanism (2). Then manually
screw the proximity switches into the threadholes of the
repeater mechanism until the arrive at the stop. No adjust-
ment will be required. Screw the locknut against the repeater
mechanism (2) applying little force.
For valve maintenance you may screw the repeater mecha-
nism (2) off the drive unit together with the proximity switches.


❒  ❒Special features valve control


ATTENTION
In order to avoid danger, we explicitly advice the user
to use the fittings in accordance to the authorized
technical data.


ATTENTION
Danger of injury by spring tension!
The drive is maintenance-free. Do not open it.


NOTE
• In order to avoid air leakages, only use an elbow-type


screw-in connexion respectively a straight screw-in conne-
xion with sealing by an o-ring to the end face.


NOTE
You may have to restrict the pressure of the outlet air
to avoid line shocks.

All data are in line with the current state of developme
1 

Optionally, modular valve control systems can be installed to
the actuator for reading and actuating valve positions. The
standard version is a closed system with twofold limit position
messaging (standard), with SPS, Interbus or ASI bus switch-
on electronics, and integrated 3/2-way solenoid valves. For
tough operating conditions we recommend employing a high-
grade steel cover.


❒ Torque characteristic


fig. 1


❒ Technical Data
Model: Pneum. multiturn actuator 90°C


enclosed type
kind of actuation: air / spring


Valve size: 90/100
Temperature: +4°C  -  +60°C
Torque: see Fig.1
Pneum.- connection: G 1/8“
Air consumption / bar: 0,50 l. / actuation
Control air pressure: 5,5 - 8,0 bar
Quality of control air: ISO 8573-1 : 2001  quality class 3


Material: Stainless steel: 1.4301 AISI304
Surfaces: RA 1,5 - 2,5µm  E-polished
Seals: NBR


EC Manufacturer's Declaration
We do hereby certify that the concept and the design of the components
described in this documentation, as they are supplied by ourselves, have
been designed for installation into machinery or systems, and that these
components may not be placed into service until it has been determined that
the machinery or the system into which they are to be installed correspond
with ’’2006/42 EC’’. This declaration is null and void if modifications are made
to the components without our approval.
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Operating Instructions Translation of the original


4200 100 100-022
Pneum. - mechanical


multiturn actuator  90 / 100
kind of actuation: air / spring

fig. 2

All data are in line with the current state of developme
2 

❒ Spare parts list
Item Designation Material


1
Multiturn actuator
Art.-No.: 4200 100 000-022


1.4301
AISI 304


2
Repeater mechanism
Art.-No.: 4100 100 021-094


MABS


3
Position indication
Art.-No.: 4100 100 022-097


PBT sw


4
Head cap screw  DIN 912  M6x10 (2x)
Art.-No.: 8095 006 010-020


1.4301
AISI 304


5
Head cap screw  DIN 912  M5X10
Art.-No.: 8095 005 010-020


1.4301
AISI 304


6
O-Ring Ø40 X 1.5
Art.-No.: 2304 040 015-055


NBR SW
70° SH.


7
Cap  GPN 300/F091  (2x)
Art.-No.: 4301 080 020-095


PE red


8
Screw plug R1/8“ bore size Ø2,0
Art.-No.: 8230 002 001-061
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Auftrag / comission


4500050100-022 000  


Beschreibung  


Bestellnummer / 
order number


Schraube


1.4301


description 1


pneum. mult. actuator
screw
mounting bracket 1.4308


Pneum.- Drehantrieb
Schraube


Beschreibung 1


Pneum.Umbausatz lö-fs


Scheibenventil


square boss


Haltewinkel
screw


4-kt. Nabe
1.4301
1.4301
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